

MINDSZENTI LAP

Előfizetési ár:

Egész évre	4 korona
Fél évre	2 korona
Negyed évre	1 korona

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

Gazdasági iskolánkról.

A „Mindszenti Lap“ legutóbbi számában a gazdasági ismétlő-iskolára vonatkozó cikk azon feltevessel záródik, hogy ezen iskola létkérdésének ügyében tartott második képviselőtestületi ülésen fellobogott városatyai szenvedélyek alapérzelmét hihetőleg a község legjobban felfogott érdeke szolgáltatta.

Ezen feltevés tárgyilagosan véve, megfelelő arra, hogy a szóban forgó ügy akár a végbe ment módon is elintézett legyen. Esményileg véve azonban más következtetésre kell jutnunk, ha az érintett iskola céljaival és egész hivatásával megismerkedhetünk. Tisztán az ide tartozó ismeretek közreadása végett szolgáltatnánk ezen iskola vázlatát, vonatkozással Mindszent község viszonyaira, már csak azért is, hogy ezen iskolának, hivatkozott cikk záradékában is nyilvánított jobb sorsra való érdemessége igazoltassék.

Mindennemű hivatás teljesítéséhez szakismeretek szükségesek. — Hazánkban, mint földmivelő-államban, legelső sorban szükségesek a gazdasági ismeretek általános és bőséges bírása.

Mert népünk anyagi jólétének felvirágozása, szellemi és erkölcsi korszerű haladása s végcélként álladalmi boldogulása a leghatásosabban ezektől várható.

Ezen cél szolgáltatásban manapság már többféle tanintézetek állanak. Hogy azonban ezekben kiképzést és ismereteket szerezzenek a földmiveléssel foglalkozók, feltételt képez az a körülmény, hogy anyagi tehetségüknel fogva ezen intézeteket látogathatják-e? A

kisebb gazdasággal bírók nevében erre nézve eleve megfellehetünk, hogy nincs módjukban.

Ezen körülmény kizárná azt, hogy a kisgazda, avagy az, aki a földmiveléshez általában a kisebb üzemi bármiféle gazdálkodáshoz csak keze munkájával járul hozzá a korszerű szakismeretek birtokába juthasson. Míg tehát az iparos vagy kereskedő maga keresheti fel szakismereteinek kuttorását, addig a társadalom előbb említett elemeihez közegek útján juttatják el az őket érdeklő ismereteket.

Ezen közvetítő szerepre volnának hivatva a gazdasági ismétlő iskolák, mint ilyenek.

Az e fajta és minden elemi iskola ismétlő éveire kötelezővé tett, de csak 4 hetes tanfolyammal rendelkező tanítók által vezetett évfolyamok tartama alatt, azonban többfoku hiányosság miatt csak igen kis mértékben sikerül megközelíteni a kívánt célt.

Mint ilyen, tehát ezen iskola teljesen a kezdetlegesség jellegével bír; ezen kezdetlegességet van hivatva megszüntetni azon intézkedés, amelylyel az iskola önálló szaktanítóval látatik el; olyan közeggel, ki az elemi iskolai tanítói oklevél megszerzése után két évi gazdasági tanfolyami sikeres elvégzésével képesítették a gazdasági szaktanítás önálló ellátására. Ezidő szerint még a gazd. ism. iskolák önálló szaktanítóval a minisztérium részéről a legtöbb helyen ideiglenesen láttatnak el azon célból, hogy ezen iskolának ily alakban való létjogosságát és elvitáztatlanul hasznos voltát megismertessék s ennek nyomán, felébresztve az érdekelt és intéző körök figyelmét, sikerüljön kinyerni

azok támogatását és a lehetőség szerint való anyagi és erkölcsi hozzájárulását az állam kulturális haladást célzó törekvéseinek ezen egyik alkotásához.

Társul szegődnek illetén támogatásával és hozzájárulásával ezen iskola céljának eléréséhez, miszerint a földmivelő nép ezen iskolát látogató gyermekei az elemi iskolai tárgyak alapos átisméltése és a lehetőséghez képest bővebb mértékben való elsajátítása mellett a kisebb üzemi gazdálkodás, u. m. fiuknál az okszerű talajművelés, növénytermelés, állattenyésztés, gyümölcsstermelés, méhészet, szőlőművelés, gazdasági háziipar és a különböző gazdasági számítások; leányoknál: a konyhakertészet, sertés- és baromfitenyésztés, tejkezelés, háztartástan s a női kézimunka és általában a jövőjükre nézve minden szükségesnek mutakozó ismeretekben tökéletes kiképzést nyerhessenek.

Hogy pedig ezen cél mily szépen el is érhető, kézzel foghatóan bizonyítják az ország különböző helyein a vezető köröknek ezen ügygel történt megbarátkozása, komoly együttérzése és hozzájárulása folytán immár teljesen megizmosodott szaktanítói gazdasági iskolák létezése.

A szaktanító működésének tere nemcsak az iskolában van, hanem a felnőttek társaságában is. Ugyanis egyik sarkalatos feladata a szaktanítónak figyelemmel kísérni és irányítani a lakosság gazdálkodását oly mértékben, mint azt az általános közgazdasági fejlődés és a gazdálkodás ágazatonként való haladása megkövetelik. Múdul szolgál erre az ismereteknek felolvasások alakjában való

TÁRCA.

Claire.

— A Mindszenti Lap eredeti tárcája. —

Írta: Benda Jenő.

Kissé fáradtan, kissé megtépetten érkezett közénk, mint egy ismeretlen testvéreimhez megtérő szürke veréb, aki gyöngye szárnyaival viharon vergődött keresztül.

Vörös színek, fekete színekkel ölelkeztek abban a helyiségben, ahol akkor tanyáztunk. A vörös az élet, a perzselő láng, a szerelem színe néhány gázlámpától származott, melyek a menyezetről lecsüngve rózsaszínű ernyő alól szórták a furcsa kis korcsma-szobában szanaszét a fényt. Ez a kevés meleg világosság azonban gyöngye volt arra, hogy a szobából a lomha, fekete éjszakát teljesen száműzze.

A halvány fényköröket sötét árnyak fojtogatták. Fantasztikus homályba veszttek a bordó drapériás falak, melyeken kósza piktorok jóvoltából lehetetlen karikaturák sorakoztak.

Ismeretségünk első napjaiban ide veztettem Clairet, a halvány leányt, aki lobogó fiatalos vérrel annyira szeretett élni. A leghomályosabb sarok adott nekünk otthout s velünk együtt egy különös, sok zavaros existenciát egyesítő társaságnak, mely közös tanyára ta-

lált a művészváros bohém korcsmájának furcsa fekete-vörös szobájában.

Fiuk és leányok vegyesen voltunk itt együtt, bolondos, könnyelmű népség, kik a röppenő pillanatnak éltünk. Zajos és jókedvű este volt a mai. Egy ur egy ősrégi gitárt pengetett, mi közben pedig sűrűn üritgettük az olcsó sörrel telt poharakat. Claire erőtellenül ereszkedett le köztünk egy üres székre s fázósan vonta össze magán kopottas barna kabátját. Hosszukás arca sápadt volt és még haloványabbnak tetszett s a fején tornyosuló kékes-fekete hajtömeg árnyékában. Az ajkát szederjes kék szín tette fakóvá, nagy fekete szemei tétován járták sorba az ismeretlen társaság egyes tagjait. Megfogtam a kezét. Ez a kéz hideg volt és remegett, de szenvedélyes szorítással adta vissza az én kezem szorítását.

A fázós, sápadt lány azonban a bohókás, jókedvű környezetben hamarosan felmelegedett. Az arcát rózsák lepték el, kacagott, amikor mi kacagtunk és sűrűn koccintott velünk léha, semmirekellőkkel. Ámulva néztem, halovány beteges bimbóból mint fejlődött egyszerre tüzes, vépiros rózsává, amint megérinti a habzó örömteljes élet áramlása.

— Várjatok gyerekek, dalolni fogok! — mondotta hirtelen. — Dalolni az életről s ami ezzel egy: a szerelemről!

Lágy, meleg hangon fogott a dalba. Az első strófát egyedül énekelt. A másodikban a társaság már mint zümmögő kórus kísérte. A gitáros ember játszotta a kíséretét s mind

akik voltunk, együtt énekeltünk a kipírult leánnyal arról, hogy a szerelem az élet s az élet a szerelem.

— Igen az édes, a gyönyörű élet! Éljen az élet, éljen a szerelem.

Dübörgő zajjal, tomboló örömmel fogadtuk ezt az áldomást. Az üres poharakat a földhöz csaptuk, az üvegcserepek csörömpölve gurultak szanaszét, percekig tartott a zenebona, ő pedig lángragyult arccal, ziháló lélekzettel úgy állt köztünk, mint az exaltált élet öröm királynője.

— Szegény leány! — mormolta ebben a percben mellettem valaki.

A Doktor mondta ezt. Tréfás komolysággal így nevezte egy urat, aki nem volt doktor, holott az lehetett volna. Tíz és néhány szemesztett hallgatott végig az emberi egészség és betegség tudományából. Európa különböző nyelvű és nemzetiségű egyetemén óriási befogadó képességű agyával elsajátított mindent, amit elsajátíthatott. Csak éppen vizsgát nem tett, mert uri passziójának ez így tetszett. Uri passziójának jobban tetszett, hogy züllött, hányt-vetett életmódot folytatva, kopott szalonkabátjában naponként köztünk — hozzá hasonló társai közt — üljön, olcsó sört fogyasztva, a holnapi nappal nem törődve, mint az, hogy diplomát szerezve, hazatérjen valami kis faluba s ott parasztokat kurálva, biztosan megkeresse a mindennapit.

— Szegény leány! — mondotta újra

terjesztése és ennek alapján a nép felnötteivel való személyes érintkezés.

Mód van nyújtva ezen személyes, állandó érintkezés folytán a népnek is arra, hogy a saját nézeteit és véleményeit a szaktanítóval szintén közölhesse s így a szolgálni kívánt fontos érdek kölcsönös megvitatás által tisztán csak helyes és minden körülmények között megfelelő intézkedésekkel munkáltassék.

Mindaddig azonban, míg az iskola összes céljaival az érdekelt és intéző körök világosan tisztába nem jönnek, méltán támadhatnak kicsinyeskedő vélemények és az intézmény sikere iránt való aggályoskodások. De mert minden, ami új egyúttal szokatlan és tisztán a kezdet nehézségei kövé kell ezen tünetet és számítanunk és hogy erről az intézmény fejlődésének későbbi idejében meg is lehet győződni, mutatják az ország különböző helyein már létező és e czélt szolgáló iskolák példája.

Ezeknek példájából pedig elvitázhatatlannal kitűnik, hogy az ilyen iskolák létesítése kizárólag a községek érdeke, mert azok minden hatásaikban, a községek népének hasznára szolgálnak.

Hogy Mindszენტnek mennyire szolgálhat hasznára az ilyen irányú iskola, csak figyelembe kell venni az itteni közgazdasági állapotokat. Látjuk akkor, hogy a földterület, arányitva a lakosság számához, nem nyújt kedvező képet, vagyis: egy-egy ember nagyobb, általánosságban csak kisebb földterületet birtokol. Utalva van tehát arra, hogy ezen kis területen a legokoszerűbben és mindenek felett úgy gazdálkodjék, hogy a lehető legnagyobb jövedelmet érhesse el. Ezt pedig ez idő szerint nem annyira az időjárás mostohasága, mint inkább a fennálló gazdálkodási módok miatt nem sikerül elérnie. Nem pedig azért, mert a mai viszonyoknak megfelelő gazdálkodási módokkal és újabb tennivalókkal egyáltalán nem ismerős.

Különösen említésre méltó még az egyáltalán nem művelt gazdasági ágakat, mint

a méhtenyésztést, háziipart, selyemhernyótenyésztést és egyebeket.

Midőn tehát a község vezetősége minden körülmények valódiságát elismeri s magában mérlegelés tárgyává veszi, ezen szerény sorokkal megvilágítva ezen intézmény feltétlenül hasznos voltát, azon kellemes feltevésben élünk, hogy a község vezetőségének atyai gondossága és a népjólét elérésére mind- eddig szembetűnően tapasztalható áldozatkészsége kizárja azt, hogy ezen ügyet magáévá ne tegye.

Feltevésének jogosságát egyébként is bizonyítja azon köztudat, hogy haladás és fejlődés előfeltételét felvilágosodottság képezi. Ennek elérését pedig a szóban forgó iskola nemcsak a tanulókra de a felnőttekre nézve is célozza s így fontosságát mindenki elismerni kénytelen.

Ujdonságok.

— Nagyhét. Virágvasárnapra kezdődik. E napon annak emlékére, hogy Jézus ünnepélyesen bevonult Jeruzsálembe és a nép örömmel üdvözölte, a templomban barkaszentelés van és ünnepélyes processió, melyet Kádár Szilveszter plébános végez káplánjai segédletével. De nem sokáig tart a Hozsanna, csakhamar felhangzik a Passió komoly szava, melyet Fekete Gyula kántor, Vitos Gerő, Vitos János tanítók stb. énekelnek. Nagyszerdától kezdve 3 délután Jeremiás siralmi hallhatók, melynek mélabus akkordjai mellett felsír a lélek sokat szenvedett Üdvözítőjének halálán, aki mindnyájunknak váltságot szerzett a keresztfán.

— Elöléptetés. Csongrádvármegye főispánja Szőke Sándor közigazgatási gyakornokot március hó 30-án tiszteletbeli szolgabírói címmel tüntette ki. Midőn e megérdemelt kitüntetéshez magunk is szívesen gratulálunk, kívánjuk, hogy előnyösen ismert fiatal tisztelet-

beli szolgabíránkat a köztügy érdekében tett munkálkodásáért mielőbb valóságos szolgabíróvá meg is válasszák.

— Községi közgyűlés. Mindszenti község képviselőtestülete e hó 5-én tartotta rendes havi közgyűlését, a község atyáinak lanyha érdeklődése mellett. Nagyobb vita csupán a Zánthó János asztalosmester felebezése körül támadt, amely szerint a fiu iskolánál szükségelt asztalosmunkák árlejtséi eredményét nem tartja igazságosnak azért, mert őt kizárták a versenyből. Ám a főlebezést a képviselőtestület elutasítani volt kénytelen, mert kitűnt, hogy Zántónak még nem volt iparigazolványa akkor, amidőn az árlejtsékre beadta az ajánlatát. A hegyeshalmi iskola kibővítését is elejtették, ellenben a községi állatorvosi állásra vonatkozólag a képviselőtestület átír a járási főszolgabíróhoz, hogy addig is, míg a szóban levő állás betöltve nem lesz, annak helyettesítésével Hajnal fiatal mindszenti állatorvost bizza meg. A községi állatorvos javadalmazása egyébként a következő lesz: 800 korona fizetés és a vármegyei szabályrendeletben megállapított gyógykezelési díjak.

— Kántorválasztás Félégyházán. A Félégyházi Hirlapból vesszük át a következő sorokat: A kántori állásra 19-en pályáztak. Két komoly jelölt volt: Bartha Lajos és Fekete Gyula. A választás eredménye az lett, hogy a beadott 157 szavazat közül Bartha Lajos kapott 91 szavazatot, Fekete Gyula pedig 62 szavazatot, a többi megoszlott. A megválasztott Bartha Lajos, mint helyettes kántor már több mint egy éve működött ott közmegelegedésre. Csak örömmel regisztrálhatjuk, hogy Fekete Gyula kántorunk, akit a mindszenti „bölcsek és okosok“ kikiáltottak zsidónak, a félegyházi kántorválasztáson, mely állásra már régebben pályázott, ily szép eredményt ért el. Itt említjük meg, hogy Fekete Gyula kántor állását véglegesen elfoglalta községünkben, Villy Rezső pedig, a volt helyettes kántor Tiszabábolnára költözött, szintén helyettesnek.

szőke haju, nagy lompos fejét szomoruan ingatva.

Nem értettem most a kitorzó vidámság idejében ezt a baljóslatu szót.

— Miért szegény? — kérdeztem megdöbbenve.

— Látja az arcán azokat a rózsákat? Azok a halál rózsái. Nem mulik el több, mint egyszer háromszázhatvanöt nap s a gyönyörű vidám teremtés már nem él. Jövő márciusban, mikor az első tavaszi szél éleltre kelti a földet, nem fog itt ülni közöttünk. Nedves, sötét sirban, hideg halott lesz s rut siri férgek tanýáznak majd ott, ahol most a mélytűzű szemek ragyognak.

Megdöbbenve néztem rá. Ő azonban a biztos tudás csalatkozhatatlanságával bölintott a fejével és saját erőteljes mellét megkopogtatva így szólt:

— Itt beteg! Nagyon beteg! Életről dalol és szerelemről — a halál árnyékában. Az élete azonban egy rövid álom, a szerelem pedig az ő számára csak még gyorsabb, még biztosabb halál.

Elszorult a szívem. Nem régen még nem tudtam, hogy él ez a leány, ma azonban már közelebb áll a szívemhez, mint bárki más. Lehet-e, hogy a viruló életszínre mögött a roncsoló halál ereje dolgozik s a gyönyörű leány, ki olyannyira szeret élni, mához háromszázhatvanöt napra már nem él?

Elborult a látásom. És mintha a félhomályos szótában új erőre kaptak volna a fekete színek, úgy láttam, a kevés erejű, meleg piros lángok elhalványulnak s fölöttük gyilkos hatalommal lesz urrá a lappangó fekete éjszaka.

— Csókolj meg! — mondotta Claire.

Nekem pedig eszembe jutott a nagytudományú zülött ember mondása:

— A szerelem az ő számára csak még gyorsabb, még biztosabb halál.

Szorosan zártam a karjaimba a vékony filigrán testet. Ám amint a fejemet a keblére hajtottam, úgy véltem, halom odabenn a retentő betegség apró férgcinek lassu de könyörtelen öröklését. Amint a lázas ajaka az enyémet kereste, eszembe jutott, hogy alig telik el háromszázhatvanöt nap, ezek a piros ajakak hidegek, porladozók lesznek, a szemek helyén pedig, amelyek most annyi szeretettel, szenvedéllyel sugárzanak felém... Ah erre gondolni is borzasztó, kész örület...

— Csókolj meg! Csókolj meg! — mondotta újra Claire, immár sürgetően és követelőzőleg.

Nem voltam elég erős, hogy ellentálljak. Hosszu, forróságban, tobzódó csókban ért össze az ajkunk. Boldog, egészséges emberek! Ti nem tudjátok, mi az igazi csók! Az igazi csók egy ilyen fékevesztett, tomboló ölekezés, melynek lázas, beteg vér az ingerlője. Egy csók, melyről nem lehet tudni, nem-e az utolsó s ezért nem akar véget érni, egy csók, melyben nem csak a szerelem hevülése izzik, hanem a kétségbeesés eszevesztett daca, az élet reménytelen követelése, a lemondás elkeseredése.

Ez az igazi csók, mely a pokol tüzével éget!

Azután szeliden nyugodtunk és Claire a hajamat simogatta:

— Bohó fiu! — mondotta — mily jó volna így, ahogy most vagyunk, örökké veled élni! vagy ha nem is örökké... Csak sokáig. Addig, amíg a többi emberek!

— Ugy lesz kicsi Claire! — feleltem neki — ki tiltja meg, hogy szeressük egymást addig, amíg fehér dér lepi el fekete hajadat — s megroskad az erőnk. Várj ez így lesz akkor is, amikor én már öreg bácsi leszek, te pedig öreg anyóka!

— Ki tiltja meg? — szólt a leány fájó és relytélyes mosolylyal — jön egy hideg szél és összezsugorodik, fagyott perjévé lesz a pompázó almafa virága. En már érzem ezt a hideg szelet barátom. Fáj nekem, hogy igazat mondok, bizony érzem!

Szilárd tudással, mélységes fájdalommal mondta ezeket a szavakat s én még a mondandó válaszon törtem a fejemet, mikor a lemondó rezignációból újra heves temperamentumos beszédbe csapott át:

— Igen, itt a hideg szél, de en dacolok vele! Addig a kicsi ideig, ami még hátra van élni akarok, élni, élni! Tízszor, huszszor annyit élni, mint a többiek! Ők boldogok! Ők ráérnek! De nekem sietnem kell! Megcsalom a halált, aki menyasszonyául jegyzett el magának. Akarod, hogy megcsaljuk? Milyen szép az: egy utolsó, lobogó tűzben elég két ember, aki a halál árnyékában szereti egymást. Akarod?

A nagy hatalom azonban, aki ellen és akinek az árnyékában ez a szövetkezés készült, itt közbe lépett. Csontos kezével odanyult a leány habfehér melléhez. Claire elsápadt, heves, kinos köhögésbe tört ki hirtelen. Rettentő száraz, gyilkos köhögés volt ez, mely a sirból fölnyuló erővel vékony gyenge testét egész összerázta. Percekig tartott, nem szűnő erővel és amikor vége volt, a leány elsárguló arccal, fáradtan dőlt vissza helyén. A szeme könnyes volt, az ajka remegett, mint

— Itt a tavasz. Hivatalosan már régebben beköszöntött, de az igazi tavaszt hirdető golyák csak a napokban érkeztek meg. Most már reményünk lehet, hogy e kedves időszak állandóan kellemes lesz. Az enyhébb helyeken meghuzódó szerény ibolya kellemes illata is elárulja, hogy van már ereje a napnak és nyílásra készíti e kedves virágot. A környéken mindenütt dologhoz fogtak és lázas sietással folyik a tavaszi munka.

— Korai halál. Az elmúlt héten ismét két kedves halottat kísértünk a temetőbe. Mihály József bognárnak 17 éves Erzsike leánya az egyik és Annus Erzsike 8 éves iskolás gyermek a másik kedves halott, akiket ily korán szőlített magához az Ur. Mindkét temetésen sokan jelentek meg; Annus Erzsikét utolsó ntjára Gelsy Péterné tanítónő vezetése alatt volt iskolatársai is elkísérték. A bánkódó szülők szívének adjon vigasztalást az élet és halál ura.

— Országos vásár. Mindszenten a tavaszi országos vásár e hó 14. és 15. napjain fog megtartatni.

— Búcsúznak a színészek. Tolnay Gyula színtársulata a mai nappal búcsút mond községünknek. Szó nélkül nem lehet megválni e kis művész csapatától, amely rövid ide alatt is annyira megnyerte rokonszenvünket. Az elmúlt héten János vitéz, Kukorica Jónás, Szaharai konzul és Aranykakas kerültek bemutatásra, míg Gül-Babát pénteken megismételték. Az előadásokról a legjobbat jegyezhetjük föl. Aprólékos hibáikat figyelembe sem vehetünk, hisz falun vagyunk, ahol bizony ugyancsak kemény próbára kell tenni sokoldalúságát a színjátszónak. Ma, vasárnap Tolnay Gyula igazgató 20 éves színészkedésének jutalmául „Kis babát“ adják, amelynek érdekességét növeli még Humay Nándor ur föllépése, aki már annyi babért aratott a világot jelentő deszkákon.

— A 800 éves hajfűrt. Szentestől írják: Csallány Gábor, a csongrádmezei múzeum őre most a szőlők mellett rendez áradásokat, melyek már eddig is szép eredménnyel jártak. A föltárt Árpád-ház korabeli sírokból a sok mindenféle csattok, kőssöntnyűk és fegyvereken kívül egy oly ritkaságzámba menő lelet került napvilágra, mely nem fordul meg

a sírasra készülő gyermeké, de a száját csókra nyújtotta és újra kérdezte:

— Akarod?

Gyöngéden megöleltem, mintha óvni akarnám egy rémséges vészről. De hirtelen fagyos hidegséggel járt át egy iszonyu borzadály. A beteg leány felém nyújtott ajkán egy csepp vér piroslott. A halál lakott ebben a rubinvörös csillogó cseppben, a halál mely ime mutatkozik, hogy jelen legyen a mi szövetiségünk megpecsételésénél. Csókot kért, jelétül annak, hogy társa leszek a retentő rémmel való dacolásban s ez a csók az első lépés leszen azon az uton, melynek gyors meredeke a fagyos, agyagos sírgödörbe vezet. Claire áttetsző fehér karja a nyakam köré fonódott s én iszonyattal úgy éreztem, mintha már én is érezném a csontkéz fogását, melyből nincs menekülés. Erős ösztönnel lázadt föl bennem az élet szeretete, a létezéshez való göresös ragaszkodás. Iszonyodó félelemmel fejttem le magamról az átlátszó, vékony karokat, ziháló lélekzettel ugrottam fel helyeimről, úgy nézve vissza a leányra, mint a sír testét öltött borzalmára.

Claire csodálkozva nézett föl rám. Am okos tekintetű szeme már a következő percben kifürkészte az igazat. Szomorú, szivettépő keserűség váltoította föl arcán az első meglepődést. Azután a párnába rejtette az arcát. A kezével intett:

— Menj! — mondta.

Habozva álltam ott egy pillanatig, mert úgy láttam, mintha a leány felém fordított hátát belsej zokogás hozná göresös hullámzásba.

— Menj! — ismételte most már erélyesebben.

És én elmentem.

elő a régészet történetében. Az egyik sírban ugyanis a kutatók egy női csontváza bukkantak, melynek nyakát egy valódi ezüstlánc díszítette, rajta 4 szivalaku közepén aranyozott függő díszekkel, a kezén karperecek voltak, a füle mellett pedig fibulák. Amikor a koponyát kiemelték, azon egy teljes épségben levő bogár-fekete hajfűrtöt találtak. A régészek állítása szerint erre még soha példa nem volt, mivel az emberi haj az eltemetés után legfőképpen 100 évig marad meg, ez a lelet azonban a mellette talált egyéb pénzdarábok és ékszerek kétségtelen biz-nyitka szerint XII. vagy a XIII. századból való, tehát legalább is 800 esztendő. Ennyi idő után már az ércneműek és a csontok is csak nagyon megrongálódva kerülnek elő, különösen ha a talajátalakulások következtében közelebb kerülve a föld felszínéhez, jobban ki vannak téve a nedvesség behatásainak. A fölszínre került öreg hajfűrt csodálatos épségben maradása onnan magyarázható, hogy teljesen légmentes helyen lehetett s ez óvta meg az elpusztulástól. Az egyes hajszálakat görcsövön is megvizsgálták és a hajszálcsöveket s a haj sejt testecskéit még ma is tisztán és épségben lehet látni. A ritka lelet üveg alatt van a régészeti múzeumban.

Közgazdaság.

— A Triesti Általános Biztosító Társaság (Assicurazioni Generali) f. é. március hó 17-én tartott 74-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1905. évi mérlegek.

Az előtünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1905. december 31-én érvénybe volt életbiztosítási tőkeösszegek 771.879,007 korona és 54 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 35.489,533 korona és 24 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 18.739,255 korona 97 fillérrel 209.076,662 korona 98 fillérre emelkedett.

A tűzbiztosítási ágban, beleértve a betörés-lopás elleni és tűzkörűveg biztosítást a díjbevétel 14.429,413,117 korona biztosítási összeg után 23.671,911 korona 75 fillér volt, miből 8.903,497 korona 58 fillér viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 14.768,414 korona 37 fillérre rugott, mely összegből 10.464,043 korona 40 fillér, mint díjtartalék minden tehertől mentes jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 94.667,902 korona 96 fillér.

A szármánybiztosítási ágban a díjbevétel kitétt 3.833,502 korona 39 fillér, mely a viszontbiztosítások levonása után 1.552,290 korona 37 fillérre rugott.

Károért a társaság 1905-ben 30.285,711 korona 02 fillért folyósított. Ehez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejében 827.996,227 korona és 40 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 26.999,096 korona 73 fillérre rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 5.250,000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamigadozására alakított tartalék, mely a 3.729,624 korona 17 fillér külön tartalékkal együtt 19.206,875 korona 73 fillérre emelkedett, továbbá felemelendő 160,000 koronára rugó kötes követelések tartaléka és az 911,110 korona 50 fillérnyi ingatlan tartalék. Ezeket kívül fennáll még: egy 1.471,110 korona 50 fillért kitevő tartalék, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítsék.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve, az idei áttalások folytán 247.497,914 korona 42 fillérről 270.052,078 korona 64 fillérre emelkedtek, melyek következőképpen vannak elhelyezve.

1. Ingatlanok és jelzálog követelések — — — — — 43.258,594 K 47 fill.
2. Életbiztosítási kötvényekre

adott kölcsönök — — —	21.221,766 „ 52 „
3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök —	1.354,419 „ — „
4. Értékpapírok — — —	185.300,903 „ 34 „
5. Tárcá váltók — — —	707,151 „ 55 „
6. A részvényesek biztosított adóslevelei — — —	7.350,000 „ — „
7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelések, készpénz és az intézet követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával — — —	10.859,244 „ — „
Összesen:	270.052,078 K 64 fill.

Ezen értékekből 58,5 millió korona magyar értékekre esik.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1906.

Nyilttér.

— E rovatban közöltékért a beküldő felelős. —

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, kik felejtethetetlen kedves kis lányunk:

ERZSIKE

temetésén megjelentek és bármi módon kifejezett részvételükkel mélységes fájdalomukat enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton hálás köszönetünket.

Mindszent, 1906. április 4.

Annus János és családja.

NYILT LEVÉL

Ugron Gábor urhoz.

Nagyságod egy fulminans vezércikket irt a Nap tegnapi számában. Szemére veti ott Pallavicini Sándor ögrófnak, Csongrád vármegyében elterülő 120,000 holdját. Nem foglalkozunk a vezércikk politikai részével, hanem csak azon vonatkozásával, mely szerint ezen 120,000 hold el van vonva a néptől. Nos. Mi azért alakultunk meg Mindszenten, hogy tagjaink az ugynevezett nép javára az anyagi eszközöket biztosítsuk, melynek segítségével 1—10 holdas részletekben leendő uradalmi haszonbérletekhez a nép fia hozzájuthat. Azon szempontból indultunk ki, hogy 120,000 holdból legalább 4000 holdat könnyű szerrel haszonbérbe adhat az uradalom tagjainknak, illetve a nép kisembereinek. Folyamodtunk közvetlenül az ögrófnak. Becses cikke nem is sejtí az eredményt, melyet elértünk. Nevezetesen kétszer akkora terület ajánlott föl az uradalom, mint amennyit kértünk, sőt a kért területet sem vettük egészen igénybe, mint-hogy nem kellett. Nem kellett azért, mert személyesen művelik a földet s szélhámoskodás nélkül többre nem vállalkozhattunk, mint amennyit a munkáskéz elbir. Tehát téves Nagyságod azon fejtegetése, hogy a népek nem jut haszonbérlet a 120,000 holdból. Téves az is, hogy a nép nem kap munkát az uradalomnál. Nagyságod ezen tévedését okmányolhatjuk is. Ne méltóztassék elhinni, hogy ide az Alföldre akár osztrák, akár császlói versenyképes gazdasági munkást lehetne hozni. Gazdaember lehetetlennek tartja, hogy az Alföldön a magyar munkást kiszorítsák. Nem is tartjuk okozatos összefüggésben a szocializmus lelketlenségét a 120,000 holddal. Hanem a baj kutforrása: a szétvonás, az egyetértés hiánya. Azért béke velünk.

Cs.-Mindszent, 1906. március 31.

Tisztelettel

Összetartás Szövetkezet

Cs.-Mindszenten.

Triesti Általános Biztosító-Társaság

(ASSICURAZIONI GENERALI)

Budapest, V., Dorottya-utca 10. szám.

A „Közgazdaság“ rovatban közöljük a TRIESTI ÁLT. BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG a legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk

mérlegének főbb számadatait. Teljes mértékkel a társaság mindenkinek, aki e célból hozzáfordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítvány-, üveg-, betöréses-lopás és harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r. t.“, valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság“ számára.

A MINDSZENTI ÜGYNÖKSÉG.

BÜCHLER GÁBOR.

Árlejtési hirdetemény.

A Mindszent-algyői hitbiz. uradalom területén fogatosítandó alábbi építkezési munkálatok és anyagok biztosítására ezennel zárt ajánlati versenyt hirdetek.

A tervbe vett munkák előirányzata az uradalom által kiszolgáltatandó anyagok értékének levonása után a következő:

Csoportszám	Folyószám	Tárgy	a)		b)		c)		d)		e)		Ösz-	
			Külön-féle munkák		Föld- és kőműves-munka		Ács-munka		Vegyés anyag		Fenyőfa-anyag		szesesen	
			K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f
I.	1	Sándorfalva. Kastély és mellék épületeinél	6505	35					109	68	328	72	6943	75
II.	1	„ Számvevőségi iroda és lakásnál	1564	42					58	04	295	78	1918	24
	2	„ Pénztárnoki lakásnál	1478	34					75	52	304	91	1858	76
	3	„ Templomnál	365	20					26	56			391	76
	4	„ Plébánia épületeinél	1024	13					43	52	310	39	1378	04
	5	„ Plébánia mellék-épületének újra-építése			1141	33	679	03	152	24	1077	80	3050	40
III.	1	Farkmajor épület-javítások	5113	41					223	74	348	07	5685	22
	2	„ Istállóba vízbevezetés	712	60					31	60			744	20
	3	„ Növendék marha istállóban csatorna és betonállás	1057	06									1057	06
IV.	1	Kenderesben javítások	472	25					49	52	118	77	640	54
	2	Szomolyában	320	35					24		19	36	363	71
	3	Baktóban	207	45					20				227	45
	4	Algyőn Tisztalaknál	1380	60					55	92	24		1460	52
	5	„ Kovácslakásnál	462	18					26	56	2	70	491	44
V.	1	Imre-majori épületeknél	3324	42					106	90	447	59	4358	41
	2	„ kocsiszín-átépítés	164	92									164	92
	3	„ iskola és lakásnál	276	74					8		14	59	299	30
	4	„ takarmánykamra-építés			600	65	547	13	100	56	707	82	1956	14

Fenti munkálatok csoportonként külön-külön is kiadatnak, de együttesen is tehető rájuk ajánlat.

A kellően lezárt ajánlatok az ajánlat tárgyát képező munkákra előirányzott összegek 5 százalékának megfelelő bantpénzzel — készpénzben avagy a föltételekben megjelölt értékpapirokban — látandók el és folyó hó 18-án délelőtt 9 óráig Csongrád-Sándorfalván az uradalom számvevőségéhez nyújtandók be, ahol azok ugyanazon napon délelőtt 9 órakor nyilvánosan fölbontatnak.

Részt vehet a pályázatban minden képesített iparos és az anyag eladásával foglalkozó kereskedő.

Anyag-árak az üzletben átvéve értendőek.

Pályázni csak azon százalék határozott megjelölésével lehet, amelyet bárki az előirányzott összegekből leengedni, avagy azokon fölülfizettetni kíván.

Ajánlattevő köteles ajánlatában kijelenteni, hogy a végrehajtandó munkálat terveit, költségvetését, vállalati föltételeit és a helyi viszonyokat ismeri, azokat magára kötelezőnek tartja.

Elkészve beadott, avagy hiányosan kiállított és fölszerelt ajánlat nem vétetik figyelembe.

Utóajánlat ki van zárva.

Az uradalom föntartja magának, hogy a beérkezendő ajánlatokból szabadon választhasson, avagy azokat teljesen mellőzze.

Minden ajánlattevő ajánlatával 10 napig marad kötelezettségben.

Tervek, költségvetés, vállalati föltételek az uradalmi mérnöki hivatalában Mindszenten a hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

Kelt Csongrád-Sándorfalván, 1906. április 5.

Novák József

uradalmi jószágfelügyelő.

BUDAPEST ÉJJEL

CIMŰ SZENZÁCIÓS KÖNYV
MÁSODIK KIADÁSA MOST
JELENT MEG.

Irta: BENEDEK LÁSZLÓ (Adrien)

Ára 3 korona.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatala útján.

Széna-eladás.

A jószágértékesítő szives figyelmébe ajánlom, hogy Mihály Antal házában a piacon kitűnő gyepszéna bármily mennyiségben kapható, métermázsánként 8 koronáért. — Tisztelettel Bertók János.

Udvari sör!

Tisztelettel tudatjuk a nagyérdemű közönséggel és a tisztelt italmérőkkel, hogy a Gyártelep Sörfőzde Részvénytársaság által előállított

kitűnő udvari sör

elárulására Mindszentre nézve egyedárusági jogot nyertünk, tehát ezen finom zamatú sört csakis mindszenti raktárunkban lehet beszerezni.

Mi ezen egyedárusítási jogunkat nem akarjuk tisztelt vevőink kárára kihasználni és a lehető legmérsékeltebb árban hozzuk forgalomba. Egy nagy üveg légmentesen fejtett és dugaszoló géppel parafadugóval dugaszolt sört kicsinyben 14 krajcár, azaz 28 fillér és egy kis üveg ugyanazon sört 10 krajcár azaz 20 fillérért kívánatra házhoz szállítva. Italmérők árkedvezményben részesülnek.

Tisztelettel

Lusztig Testvérek.

Eladó lucerna.

Közeli szőlőmben harmadfélhold zöld lucerna jutányosan eladó.

Özv. WIMMER JÁNOSNÉ.

Szőlőkarók!

Csótó Nagy István fakereskedő tudatja a szőlőtulajdonosokkal, hogy az első szállítmány szőlőkaró már megérkezett és azt a legjutányosabb áron árusítja ki.



Kerékpár-alkatrészeket

az egész világon létező bármiféle kerékpárokhoz, külső és belső gumikat, lámpákat, osengőket, láncokat, fogaskerekeket, pedálokat, oszszéket, kónuszokat stb. Ausztria-Magyarországban elért legnagyobb forgalmunk és így óriási vételeink folytán a gyáraknál rendkívül lenyomott, igen olcsó áraink következtében

30 százalék árleszállítással

szállítunk vidékre és bárhova. A világhírű angol Helical-Premier- és The Champion-kerékpárokat minden árfőlemelés nélkül, szigorúan az eredeti gyári árakon, havi 12 és 16 koronás részletre szállítjuk.

Elsőrendű Singer varrógépeket nagybani gyári áron 75 koronától feljebb havi 8-10 korona részletre adjuk. Használt gépeket előnyösen becserelelünk.

LÁNG JAKAB ÉS FIA

kerékpár- és varrógép-nagykereskedők

Ausztria-Magyarország legnagyobb, legrégebbi és legmegbízhatóbb kerékpárraktára

Budapest, VIII. ker., József-körút 41.

Fióközlét: Baross-tér 4.

Nagy árjegyzék 1000 képpel ingyen és bérmentve.

Saját szakértői javítóműhelyek.

Fenti cég által szállított varrógép bármikor megtekinthető lapunk kiadóhivatalában.



DÖRGE KÖZLÖNYE

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész sorsjegy	12 k.
Fél	6 k.
Negyed	3 k.
Nyolcad	1.50 k.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DÖRGE FRIGYES.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, ZOLTÁN-UTCA 16. SZ.

Kiadótulajdonos:
DÖRGE FRIGYES BANKHÁZA.

Az egész világ

beszél az osztálysorsjáték rendkívüli nyerési esélyeiről és közbeszéd tárgyát képezi az a páratlan fényes eredmény, amelyet a nálunk vásárolt sorsjegyek elértek. Egyik főnyeremény a másik után jutott a mi üzletfeleinknek és **milliókra** rag az az összeg, amelyet a nálunk vett sorsjegyek után elért nyeremények fejében kifizethettünk. Hogy milyen meglepő, szinte szenzációs szerencsével játszanak a

Dörge bankház

által eladott sorsjegyek, mi sem bizonyítja jobban, minthogy eddig nem kevesebb mint

2307

nagy nyereményt mutathat fel, köztük

600.000,
400.000, 200.000,
2 á 100.000, 3 á 80.000, 2 á 70.000, 3 á 60.000 stb.

Miért

ne tartoznék Ön is azon szerencsések közé, akik egy nálunk vásárolt sorsjegy révén gondtalan élethez jutnak, ami után minden ember annyira vágyakozik.

Csak igazán kevés kockázattal vehet részt a 18-ik sorsjáték húzásán.

Ne habozzék és ne mulassza el a szerencsét, amely oly könnyen elérhető.

A legegyszerűbb, leggyorsabb és legolcsóbb sorsjegy megrendelés postautalványon történik.

Sorsjegyrendelések következőképen czimzendők:

DÖRGE FRIGYES

Budapest, Zoltán-utca 16.

SORSJEGYÁRAK

az első osztályhoz:

Egész 12 korona. | Negyed 3 korona.
Fél 6 korona. | Nyolczad 1 1/2 korona.



Játékterv a 18-ik sorsjátékhoz

125,000 sorsjegy **62,500** nyeremény.

Minden második sorsjegy nyer. — Legnagyobb nyeremény esetleg

1.000.000

(Egy millió korona)

Első osztály. Betét 12 korona. Húzás: 1906. Máj. 22. és 25.		Második osztály. Betét 20 korona. Húzás: 1906. Jun. 20. és 21.		Harmadik osztály. Betét 32 korona. Húzás: 1906. Jul. 17., 18. és 19.		Hatodik osztály. Betét 24 korona. Húzás: 1906. Szept. 25-től October 23-ig.	
Nyerem. Korona	Nyerem. Korona	Nyerem. Korona	Nyerem. Korona	Nyerem. Korona	Nyerem. Korona	Nyerem. Korona	Nyerem. Korona
1 á 60000	1 á 70000	1 " 30000	1 " 30000	1 " 30000	1 " 30000	1 " 30000	1 " 30000
1 " 20000	1 " 25000	1 " 20000	1 " 20000	1 " 20000	1 " 20000	1 " 20000	1 " 20000
1 " 15000	1 " 20000	1 " 15000	1 " 15000	1 " 15000	1 " 15000	1 " 15000	1 " 15000
1 " 10000	1 " 15000	1 " 10000	1 " 10000	1 " 10000	1 " 10000	1 " 10000	1 " 10000
1 " 5000	1 " 10000	1 " 5000	1 " 5000	1 " 5000	1 " 5000	1 " 5000	1 " 5000
4 " 2000 8000	4 " 3000 12000	4 " 10000 40000	4 " 10000 40000	4 " 10000 40000	4 " 10000 40000	4 " 10000 40000	4 " 10000 40000
6 " 1000 6000	6 " 2000 12000	6 " 3000 18000	6 " 3000 18000	6 " 3000 18000	6 " 3000 18000	6 " 3000 18000	6 " 3000 18000
10 " 500 5000	10 " 1000 10000	10 " 2000 20000	10 " 2000 20000	10 " 2000 20000	10 " 2000 20000	10 " 2000 20000	10 " 2000 20000
35 " 300 10500	20 " 500 10000	15 " 1000 15000	15 " 1000 15000	15 " 1000 15000	15 " 1000 15000	15 " 1000 15000	15 " 1000 15000
115 " 100 11500	130 " 300 39000	135 " 500 67500	135 " 500 67500	135 " 500 67500	135 " 500 67500	135 " 500 67500	135 " 500 67500
3825 " 40 153000	4825 " 50 386000	4825 " 50 386000	4825 " 50 386000	4825 " 50 386000	4825 " 50 386000	4825 " 50 386000	4825 " 50 386000
4000 " 304000	5000 " 605000	5500 " 1022750	5500 " 1022750	5500 " 1022750	5500 " 1022750	5500 " 1022750	5500 " 1022750
Negyedik osztály. Betét 40 korona. Húzás: 1906. Aug. 13., 14. és 16.		Ötödik osztály. Betét 32 korona. Húzás: 1906. Szept. 5. és 6.					
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona				
1 á 90000	1 á 100000						
1 " 40000	1 " 40000						
1 " 25000	1 " 25000						
1 " 20000	1 " 20000						
1 " 15000	1 " 15000						
4 " 10000 40000	4 " 10000 40000						
6 " 3000 18000	6 " 3000 18000						
10 " 2000 20000	10 " 2000 20000						
15 " 1000 15000	15 " 1000 15000						
135 " 500 67500	135 " 500 67500						
5325 " 170 905250	4825 " 200 965000						
5500 NYEREM. 1255750	5000 NYEREM. 1325500						

Sorsjegyrendelésekrefelhasználnál. — Tessék kívágni.

SZIVES FIGYELMÉBE!
A legegyszerűbb, leggyorsabb és legolcsóbb rendelési mód a postautalvány, melynek szelvényén a kívánt sorsjegymennyiség (pl. 2/3, 1/4, 1/8, 1/2, stb.) és a pontos és olvasható czim kiírandó.

Postautalványdíj:
20 koronáig . . . 10 fillér
100 koronáig . . . 20 "

Sürgönyczim:
Dörge Budapest.

Levél, levelezőlap és postautalványczim:

Dörge Frigyes bankháza

Budapest,

V., Zoltán-utca 16.

DÖRGE FRIGYES bankházának,
Budapest, Zoltán-utca 16.

Ezennel rendelék:

.....Egész sorsjegyet K 12.— |Negyed sorsjegyet K 3.—
.....Fél " K 6.— |Nyolczad " K 1.50

a 18-ik sorsjáték első osztályához a hivatalos tervvel.

Az összeget.....korona.....fillért egyidejűleg postautalványon küldöm. } A nem kívánt áthuzandó utánneteleznem kérem.

A hivatalos nyereményjegyzék nekem a húzás után azonnal szállítandó.

Pontos és olvasható czim:

Név.....

Lakhely.....

Utolsó postu.....

Megye.....



Az új tőzsdepalota.

Tárcza.

Fortuna a földön.

Az Olympuson kifogytak a szórakozásból. A millió esztendőök során volt idejük az isteneknek a régi multságokat megenni s most új örömökre vágyódtak, de különösen az élelmes Mercur, aki a vásár- és ünnepnapok kivételével mindig azzal az ürüggyel hagyhatja el az Olympust, hogy le kell szállania a földre, mert dolga van a tőzsdén. Jupiter mindig elhiszi ezt neki.

Egy napon Fortuna audienciára jelentkezett Jupiternél és így szólt hozzá:

— Hatalmas Jupiter, nagy az emberek nyomora, engedd meg, hogy enyhítem. Sokak előtt vagyok még ismeretlen!

Ez a hathatós ok meggyőzte Jupitert és egy heti szabadságot szavazott meg a Szerencse Istenasszonyának.

Késő délután indultak utnak Mercurral és már alkonyodott, amikor Budapestre jutottak és egy rengeteg épület csarnokában állapodtak meg.

— A budapesti börzén vagyunk — szólt Mercur. — Sietek elintézni a dolgaimat, később újra találkozunk. — Ezzel eltávozott.

A következő pillanatban egy egész sereg kíváncsi ember csoportosult az elragadóan szép Fortuna előtt. Rémülve igyekezett megmenekülni a hámulók elől, amidőn eléje toppan egy löszőr kalpagos, csizmás ember, akinek kard lógott az oldalán és durván így kiáltott rá:

— Tgyűh az argyélusát! Ne csoportosuljon! Miféle nőszemély maga? Igazolja magát!

Az Olympuson ugylátszik, nem ismerik a rendőri intézményt, mert Fortuna még jobban megrémült a rend éber őreinek durva hangjától és menekülni igyekezett a kíváncsi üldözői elől. A Zoltán-utca 16. számú ház első emelete ki volt világítva, ide menekült tehát az

Istennő. Gyorsan kinyitotta az ajtót, besietett a főnöki irodába és így kiáltott:

— Kérem, uraim, nyujtsanak oltalmat! Idegen vagyok és érthetetlen okból üldöznek! Kérem, mentsenek meg!

Dörge ur — Fortuna ugyanis ennek az urnak a bankházában volt — udvariasan székelt kínálta a szép vendégnek és igyekezett őt megnyugtatni. Pár percz múlva Fortuna már egészen megnyugodott, mindinkább otthoniasabban érezte magát, sőt Dörge ur nagy álmétkódására, kaczerán így szólt hozzá:

— Hátha még tudná, hogy ki vagyok!

— Kihez van szerencsém? — kérdezte a bankár.

— A Szerencséhez!

És Fortuna rövid szavakkal elmondta furesa kalandját. Elbeszélte, hogy csak azért jött a földre, hogy segítse az embereket. Dörge ur, akit rendkívüli módon kezdett ez a kaland érdekelni, az ő szokott szeretetreméltóságával szólt:

— Hiszen a mi hivatásunk teljesen ugyanaz. Az én életem is az, hogy szerencsésekké tegyem az embereket. És dicsekvés nélkül mondhatom, hogy ez meglehetősen sikerül is. Az utóbbi években sok millió koronát fizettem ki a vevőim számára. A nagy nyeremények egész hosszu sora jutott az én bankházamnak és nem mult el hét, hogy valamilyen öröndetes, boldogító hírt ne közölhettem volna üzletfeleimmel.

— Csakugyan? Lám nem is tudtam, hogy a szerencse-szakmában más is dolgozik rajtam kívül. Ugylátszik, hogy ez egészen új dolog?

Dörge ur a Magyar Királyi Szabadalmazott Osztályorsjáték mibenlétét kezdte részletesen magyarázni. Statisztikai adatokkal bizonyította, hogy az egész világon nincs olyan sorsjáték, amelynél ekkorák volnának a nyereségi esélyek.

— A mai viszonyoknál, — ugymond, — a munka révén nem igen jutni zöldágra és bizony a szerencse számára is nyitva kell hagynunk egy kis ajtócskát.

Nagy meglepetéssel hallgatta ezt Fortuna; egyszerre felkiáltott:

— Hiszen ez nagyszerű! Ön lesz szives segítségemre lenni. Az Ön segítségével óhajtom az embereket szerencsésekké tenni.

— A legnagyobb gyönyörűséggel parancsoljon velem isteni nő! — felelte Dörge ur. A pompás egészségen kívül, amit üzletfeleiket kívánok, pénzre is van ám szükségük. Mert, ha az embernek pénze van, körülbelül minden kívánságát teljesítheti.

— Ön ezer meg ezer sorsjegyet küld szét az egész országba. Engedje meg tehát, hogy minden második sorsjegyet megérintsek; aki ezt megveszi, az nyerjen rajta. Nekem ez a mód időmegtakarítás, az Ön vevői pedig hálasak lesznek érte.

Az Istenasszony megtartotta szavát és megérintett minden második sorsjegyet. Amikor elkészült ezzel, így szólt:

— Nagy meglepetések várnak Önre. Az a hő vágya, hogy minden egyes vevőjének kifizethessen egy nyereményt, teljesedni fog. Eddig is a legszerencsésebb volt az Ön bankája az vevői eddig is, az öt főnyeremény közül hármat nyertek. A küszöbön álló eredmény azonban az eddigieket is felülmulja majd. Amint Napoleon egy éjszakán át tábornokokká léptette elő a közkatonáit, Ön is, minden huzás közben gazdagokká fogja tenni a vevőit. Ugyanformán eleget tesztek a szigorú Jupiternek tett ígéretemnek. Önnek Dörge ur köszönetmondok a szives vendéglátásért és last net least, üzletfelei Önrel is, velem is megletenek elégedve.

Aztán eszébe jutott Mercur, aki bizonyára már türelmetlenül várakozik reá.

Dörge ur udvariasan kezet csókolott Fortunának, aki a következő pillanatban már eltűnt.

Dörge ur pedig felébredt, még pedig isteni hangulatban.

Elvégre neki is okozza a legnagyobb boldogságot, ha az összes nagy nyereményeket éppen az ő üzletfelei nyerik el.